

二零零九年三月十九日
討論文件

家庭議會第 3/2009 號文件

家庭議會
中央政策組提出
支援在金融海嘯下受壓家庭的措施

目的

中央政策組在二零零九年三月舉行座談會，討論支援在金融海嘯下受壓家庭的措施。中央政策組收集所得意見的要點，載於附件，以供委員參閱。

徵詢意見

2. 請委員備悉中央政策組歸納所得要點以及提出的事項。

家庭議會秘書處
二零零九年三月

「如何支援金融海嘯壓力下的香港家庭」座談會座談紀要

1. 中央政策組於 2009 年 3 月 5 日下午舉行了一次「如何支援金融海嘯壓力下的香港家庭」座談會。座談會分上下兩節，上節集中討論「金融海嘯壓力下的香港家庭」，下節集中討論「支援受壓家庭的策略與措施」。
2. 歸納會上意見，得以下要點：
 - (一) 要高度關注金融海嘯對家庭所做成的壓力及衝擊（如有家庭成員，尤其是主要經濟支柱，失業；如因投資失利、欠債、或痛失賴以維生及養老的畢生儲蓄；如因此焦慮徬徨、情緒及精神飽受困擾；如家庭成員之間的矛盾因財務問題激化等）。
 - (二) 要警惕金融海嘯的壓力及衝擊可能增添自殺及家庭暴力的風險。
 - (三) 要認識到金融海嘯既對家庭造成衝擊與壓力；另一方面，家庭亦是「抗逆」——抵抗沖擊和壓力——的一支強而有力的「預防針」。家庭愈是和諧、團結，就愈具對抗逆境，抵禦沖擊的能力，就愈能起庇護家庭成員的作用。
 - (四) 金融海嘯的衝擊與壓力愈益突顯「支援家庭、強化家庭」此一政策議題的重要性。
 - (五) 回應金融海嘯，促進經濟發展及創造就業機會固然是重中之重；另一方面，亦應高度重視以「支援家庭、強化家庭」（「保家庭」、「凝聚家庭」）為着眼點的政策與措施。
 - (六) 不少中產家庭在金嘯海嘯之中受到衝擊，應注意到現有社會福利及服務未必切合其需要，應研究中產的特點（如傾向「靠自己」、如不願向社會福

利機構求助)與需要，並提出具針對性的策略與服務(如借貸服務、法律、會計及財務服務、臨床心理服務)等。

- (七) 應對危機的方法有幾點值得重視的思路：(1) 不能祇靠政府，亦不能祇靠民間自助互助；政府與民間應強化伙伴關係，攜手支援家庭，並應為此建立合作平台；(2) 在社區推廣關懷文化，以社區(如「好鄰舍」計劃、建立「社區關愛網絡」等)承托家庭、支援家庭；(3) 加強價值觀(如家庭價值觀)及精神健康的教育；(4) 應突破既有條框規限，提出對應當前危機的創新服務，如提出支援中產的短期措施；如鼓勵「多人分享同一工作」(job sharing)；如延長「伙伴倡自強」資助期限、放寬資助條件、增加資助金額；如讓「攜手扶弱基金」亦可以惠及中產人士；如提高商界與政府的撥款配對比例等。
- (八) 教育局將在學校推行一項「凝聚家庭力量、共抗金融危機」的計劃。這兩句口號十分切題，並具策略性，值得參考。
- (九) 危機引發壓力和新的問題，現有家庭服務(如綜合家庭服務中心所提供的服務)是否已不勝負荷？是否需刷新其服務模式與內容？值得深入分析與研究。

中央政策組
二〇〇九年三月